

# “枫桥经验” 基层队所巡礼

(之三)



系列性案件侦查中队的民警们分析总结案情。通讯员供图

## 江北公安刑大系列性案件侦查中队： 民生无小案，大小都要破

在江北公安中，有一支“8人组”队伍，他们都很年轻，朝气蓬勃，平均年龄30岁不到，最小的还是个90后，这就是江北公安分局刑侦大队系列性案件侦查中队。不管是入室、溜门、敲玻璃窗、扒窃，还是诈骗、销赃这类案件，都是他们重拳打击的对象，他们的出现足以让不法分子闻风丧胆。

自2011年开始，这支队伍就秉承“民生无小案，大小都要破”的侦破理念，对侵财犯罪一直保持高压打击态势，曾在5年间连续破获了100余起部、省、市级的督办案件，近两年辖区入室盗窃案件保持每年25%的下降态势。尤其在打击新型电信网络诈骗案件中成效突出，多次赶赴杭州、深圳、郑州、上海等地，成功捣毁多个特大电信诈骗团伙，抓获嫌疑人近500余名，为受害人挽回损失2000余万元。

今年1月23日，中队接到一个陌生的求助电话。多年的办案经验告诉队员们，这是一个典型的冒充公检法诈骗。短短几分钟内，他们即刻分组，一组联系市反诈中心，一组寻找受害人。

但让人哭笑不得的是，当侦查员冲进房门拔掉网络和电源线，找到受害人，并焦急地向受害人到底有没有发送验证码时，却被受害人当成是“假警察”拒绝配合。民警三进三出受害人家的大门，临走时再三叮嘱，直至当日晚上9点多，受害人家属来电告知受害人情况已经稳定，115万元积蓄分毫未损，民警这才放下心来。

“工欲善其事，必先利其器”。在新时期的侦查破案中，系列性中队始终保持“敢钻、爱钻、善钻”的干劲，摸索打击犯罪新路子，创新战法，把握战机。前段时间，中队联合各地刑侦大队成功破获一起特大医保诈骗案。这起诈骗案涉及犯罪团伙成员50余名，涉案人员260多名，涉案金额50余万元，在全国医保基金诈骗案中是非常典型的成功案例。

据系列性中队中队长夏世敏介绍，这起案件源于一起案中案，他们在侦破一起江北的骗保案追溯到药贩子时，无意间发了“冒牌”发票，但上面却有外地各大医院的印章。队员们为此长期奔波外地，联合各地警方查明案情破获案件。对这起案件的侦破更新了警方对医保基金诈骗案的打击方式，事后更是获得宁波市社会保障管理局高度赞赏，安徽、江苏等地公安机关纷纷前来交流学习。

系列性中队民警严文江已在这个岗位上奋斗三年了，他说他们一年平均出差的日子就有50余天。在之前的一起投资诈骗案件中，侦破案件花费了他3个月的时间。在那段时间里，他来回奔波于宁波、广州、杭州、大连、哈尔滨等地，最终联合各地刑侦大队成功将17名犯罪嫌疑人捉拿归案。

## 余姚市拘留所： 带着纠纷进来，化解矛盾出去

“真是要谢谢施警官，多亏了他做工作，不然真不知道这笔钱什么时候才能讨回来！”近日，在余姚市拘留所工作人员的一次电话回访中，杭州某公司负责人高先生满心感激。

今年5月初，汪某与杭州某公司因金融借款合同引起矛盾纠纷，借款数额达1450万元，汪某因拒不申报财产被法院处以司法拘留15天。在关押期间，管教民警施建东了解到，汪某有履行还款的能力，也有偿还的意愿，但因与对方沟通上有问题，才“怄气”不还。

为化解汪某与高先生之间的矛盾，施警官一方面积极奔走，与汪某的律师沟通，与法院协商寻求合理解决方案，另一方面从生活上关心、思想上开导、理法上劝说，解开汪某心结，汪某同意先支付200万元，然后每月定期还款，在约定时间内将欠款付清。因双方达成和解协议，汪某依法被提前释放。

这是余姚市拘留所积极化解矛盾，践行新时期“枫桥经验”的一个缩影。据了解，近年来，该所发挥职能和阵地优势，从人性化管理、亲情式关怀入手，坚持规范执法、创新机制，成立社会矛盾调解中心、心理咨询室等，将矛盾化解工作融入社会“大调解”体系中，先后与部分乡镇街道、法院、信访、司法、妇联等部门建立并完善“拘调衔接”机制，化被动为主动，社会矛盾化解工作取得明显成效，矛盾调解成功率在九成以上。

今年4月，64岁的女子黄某因扰乱社会秩序被拘留后，抵触情绪非常大，不吃不喝。管教民警多番劝导，黄某仍固执己见，三天三夜滴水未进，几近昏迷。考虑到黄某上了年纪，这样下去，身体要扛不住，管教民警请来黄某的家人，用亲情的力量做好思想劝导。

同时，民警对黄某生活上多加关心，为她熬粥、输液，悉心照料、开导，终于使黄某从思想上和认识上有了转变。之后，黄某不仅服从管教，而且对管教民警十分信任，表示自己出去后会以理性、合法的方式表达自己的利益诉求。

临山一村民沈某因与村干部有矛盾，前去闹事被拘留。沈某扬言出去后要将村干部打死，十分不配合民警工作，情绪激动，还在地上打滚耍无赖。民警在与其谈话中了解到，沈某没有家人，靠捕鱼为生，被抓时捕鱼工具放在海边还没来得及收，他担心海水会将工具淹没。

了解情况后，民警马上联系了当地派出所和村里，帮其把捕鱼工具收回家中，了了沈某的一桩心事。事后，沈某对管教民警十分感激，把管教民警当成了“知心大哥”，常常把心中的不快告诉管教民警，管教民警也通过日常谈话等方式让沈某真正学法、知法、守法。被释放后，沈某没有再惹纠纷。

今年8月，男子徐某因吸毒被关进拘留所。民警医生方昌浓了解到，徐某吸毒是为了缓解肩膀上的疼痛，一时误入歧途。经过仔细检查，方警官尝试用中医调理的方式帮助徐某治疗，缓解其疼痛，同时积极引导徐某要正常就医，通过正规途径治疗病痛。被释放后，徐某表示今后不再碰毒，并按照方警官开的调理方子调理身体。

下一步，余姚市拘留所将继续传承发展“枫桥经验”，建立多样化、社会化的教育、疏导、感化、矫治体系，完善多元化社会矛盾化解工作机制，全面实现矛盾就地化解。记者 张贻富 通讯员 杨熙瑾 龚利波 林俊

# 枫桥经验